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Aspetti oggetto di attenzione in azienda negli ultimi 3 anni

77.7%

74.4%

65.8%

65.1%

65.1%

61.4%

59.5%

13.0%

12.4%

16.2%

22.3%

15.6%

23.9%

22.0%

9.3%

13.2%

18.0%

12.6%

19.4%

14.7%

18.5%

strumenti di lavoro (software, hardware a supporto dell’attività 
lavorativa)

dove si lavora (in sede, a casa, in altri luoghi)

come è strutturata la sede (suddivisione degli spazi, loro utilizzo, 
…)

organizzazione dei teams (quali funzioni/divisioni aziendali, chi 
ne fa parte, …)

quando si lavora (orari di inizio e fine attività, flessibilità di orario 
e/o di giorni di lavoro, banche ore, …)

processi di lavoro (come si svolgono i tasks/progetti, quale 
contributo danno le risorse umane, quale contributo dà la 

digitalizzazione o l’automazione, …)

organizzazione trasversale ai teams (come far collaborare i teams,
quali sono task condivisi, quali informazioni sono condivise e

come)

molto/abbastanza così così poco/per niente

Parliamo di innovazione del lavoro all’interno della tua azienda.

Pensa agli ultimi 3 anni. In quale misura i seguenti aspetti sono stati oggetto di attenzione da parte dell’azienda?
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Aspetti oggetto di attenzione in azienda negli ultimi 3 anni

35.7%

34.3%

28.0%

27.0%

24.3%

22.3%

21.1%

42.0%

40.0%

37.1%

38.7%

40.8%

37.2%

40.3%

13.0%

12.4%

15.6%

16.2%

22.3%

22.0%

23.9%

7.9%

9.0%

12.4%

12.3%

10.5%

14.1%

11.6%

4.2%

6.9%

5.7%

2.2%

4.4%

3.0%

strumenti di lavoro (software, hardware a supporto dell’attività 
lavorativa)

dove si lavora (in sede, a casa, in altri luoghi)

quando si lavora (orari di inizio e fine attività, flessibilità di orario 
e/o di giorni di lavoro, banche ore, …)

come è strutturata la sede (suddivisione degli spazi, loro utilizzo, 
…)

organizzazione dei teams (quali funzioni/divisioni aziendali, chi 
ne fa parte, …)

organizzazione trasversale ai teams (come far collaborare i teams,
quali sono task condivisi, quali informazioni sono condivise e

come)

processi di lavoro (come si svolgono i tasks/progetti, quale 
contributo danno le risorse umane, quale contributo dà la 

digitalizzazione o l’automazione, …)

molto abbastanza così così poco per niente

Parliamo di innovazione del lavoro all’interno della tua azienda.

Pensa agli ultimi 3 anni. In quale misura i seguenti aspetti sono stati oggetto di attenzione da parte dell’azienda?
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Aspetti oggetto di attenzione in azienda negli ultimi 3 anni

molto + abbastanza

30%

50%

70%

90%
strumenti di lavoro (software, 
hardware a supporto dell’attività 
lavorativa)

dove si lavora (in sede, a casa, in altri
luoghi)

come è strutturata la sede 
(suddivisione degli spazi, loro utilizzo, 
…)

quando si lavora (orari di inizio e fine 
attività, flessibilità di orario e/o di 
giorni di lavoro, banche ore, …)

organizzazione dei teams (quali 
funzioni/divisioni aziendali, chi ne fa 
parte, …)

processi di lavoro (come si svolgono i 

tasks/progetti, quale contributo danno le 

risorse umane, quale contributo dà la 

digitalizzazione o l’automazione, …)

organizzazione trasversale ai teams
(come far collaborare i teams, quali
sono task condivisi, quali
informazioni sono condivise e come)
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Aspetti che avranno attenzione in azienda nei prossimi 3 anni

55.3%

45.2%

40.8%

40.6%

31.1%

29.4%

27.5%

29.7%

35.5%

30.7%

37.0%

28.3%

31.1%

25.2%

15.0%

19.3%

28.5%

22.4%

40.6%

39.5%

47.3%

processi di lavoro (come si svolgono i tasks/progetti, quale 
contributo danno le risorse umane, quale contributo dà la 

digitalizzazione o l’automazione, …)

organizzazione trasversale ai teams (come far collaborare i teams,
quali sono task condivisi, quali informazioni sono condivise e

come)

strumenti di lavoro (software, hardware a supporto dell’attività 
lavorativa)

organizzazione dei teams (quali funzioni/divisioni aziendali, chi 
ne fa parte, …)

come è strutturata la sede (suddivisione degli spazi, loro utilizzo, 
…)

quando si lavora (orari di inizio e fine attività, flessibilità di orario 
e/o di giorni di lavoro, banche ore, …)

dove si lavora (in sede, a casa, in altri luoghi)

molto/abbastanza così così poco/per niente

Pensa ai prossimi 3 anni. In quale misura i seguenti aspetti (che per ora non sono stati oggetto di forte attenzione da 

parte dell’azienda) avranno attenzione da parte dell’azienda?
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Aspetti che avranno attenzione in azienda nei prossimi 3 anni

12.3%

11.8%

11.4%

9.5%

7.8%

6.3%

5.0%

32.9%

28.9%

43.9%

31.1%

21.6%

24.9%

22.5%

35.5%

30.7%

29.7%

37.0%

31.1%

28.3%

25.2%

15.5%

25.4%

12.4%

18.2%

28.3%

31.7%

33.6%

3.9%

3.1%

2.5%

4.2%

11.2%

8.9%

13.7%

organizzazione trasversale ai teams (come far collaborare i teams,
quali sono task condivisi, quali informazioni sono condivise e

come)

strumenti di lavoro (software, hardware a supporto dell’attività 
lavorativa)

processi di lavoro (come si svolgono i tasks/progetti, quale 
contributo danno le risorse umane, quale contributo dà la 

digitalizzazione o l’automazione, …)

organizzazione dei teams (quali funzioni/divisioni aziendali, chi 
ne fa parte, …)

quando si lavora (orari di inizio e fine attività, flessibilità di orario 
e/o di giorni di lavoro, banche ore, …)

come è strutturata la sede (suddivisione degli spazi, loro utilizzo, 
…)

dove si lavora (in sede, a casa, in altri luoghi)

molto abbastanza così così poco per niente

Pensa ai prossimi 3 anni. In quale misura i seguenti aspetti (che per ora non sono stati oggetto di forte attenzione da 

parte dell’azienda) avranno attenzione da parte dell’azienda?
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Miglioramenti legati alle innovazioni del lavoro introdotte

66.5%

64.1%

58.9%

57.2%

53.8%

52.2%

49.9%

49.4%

16.1%

16.9%

19.5%

19.0%

13.6%

18.0%

20.1%

24.0%

16.0%

14.9%

19.6%

22.5%

21.6%

24.1%

26.6%

25.5%

2.1%

5.3%

3.7%

2.1%

5.7%

2.1%

benessere ai lavoratori (non manager)

migliore sostenibilità ambientale (diretta o indiretta – dell’azienda 
e dei suoi lavoratori)

miglior benessere psico-fisico dei lavoratori

miglior clima interno

miglioramento in merito al gender gap, alle differenze uomini-
donne

maggiore attrattività dell’azienda verso potenziali nuovi lavoratori

maggiore capacità dell’azienda di mantenere i lavoratori 
all’interno (retention)

benessere a me come manager

molto/abbastanza così così poco/per niente non so non si applica

Le innovazioni del lavoro introdotte negli ultimi tre anni all’interno della tua azienda hanno portato…
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Miglioramenti legati alle innovazioni del lavoro introdotte

26.1%

23.2%

20.7%

19.3%

19.3%

18.2%

15.8%

14.8%

40.4%

40.9%

38.2%

32.9%

34.5%

39.0%

33.7%

35.1%

16.1%

16.9%

19.5%

18.0%

13.6%

19.0%

24.0%

20.1%

10.5%

9.5%

12.9%

16.1%

12.1%

14.3%

15.7%

16.8%

5.6%

5.4%

6.7%

7.9%

9.5%

8.2%

9.9%

9.8%

2.1%

3.7%

5.3%

2.1%

2.1%

5.7%

benessere ai lavoratori (non manager)

migliore sostenibilità ambientale (diretta o indiretta – dell’azienda 
e dei suoi lavoratori)

miglior benessere psico-fisico dei lavoratori

maggiore attrattività dell’azienda verso potenziali nuovi lavoratori

miglioramento in merito al gender gap, alle differenze uomini-
donne

miglior clima interno

benessere a me come manager

maggiore capacità dell’azienda di mantenere i lavoratori 
all’interno (retention)

molto abbastanza così così poco per niente non so non si applica

Le innovazioni del lavoro introdotte negli ultimi tre anni all’interno della tua azienda hanno portato…
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Miglioramenti legati alle innovazioni del lavoro introdotte

molto + abbastanza

20%

40%

60%

80%
benessere ai lavoratori (non
manager)

migliore sostenibilità ambientale 
(diretta o indiretta – dell’azienda e 
dei suoi lavoratori)

miglior benessere psico-fisico dei
lavoratori

miglior clima interno

miglioramento in merito al gender
gap, alle differenze uomini-donne

maggiore attrattività dell’azienda 
verso potenziali nuovi lavoratori

maggiore capacità dell’azienda di 
mantenere i lavoratori all’interno 
(retention)

benessere a me come manager
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L’incontro di ostacoli durante il processo di innovazione del lavoro 

25.2%

23.2%

17.4%

15.7%

39.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sì, da parte del top management

Sì, da parte dei lavoratori o di una 

loro parte prima dell’introduzione 
(n fase di studio o all’annuncio)

Sì, da parte dei lavoratori o di una 

loro parte dopo l’introduzione (in 
fase di transizione o a 

cambiamento avvenuto)

Sì, da parte del management
intermedio

No

Hai incontrato ostacoli durante il processo di introduzione delle innovazioni del lavoro?

60.3%

36.2%

34.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sì (totale)

Sì, da parte del
management (totale)

Sì, da parte dei
lavoratori (totale)
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L’incontro di ostacoli durante il processo di innovazione del lavoro 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Sì (totale)

Sì, da parte del management
(totale)

Sì, da parte dei lavoratori (totale)
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L’incontro di ostacoli durante il processo di innovazione del lavoro 

0%

10%

20%

30%

40%

Sì, da parte del top management

Sì, da parte dei lavoratori o di una 
loro parte prima dell’introduzione (n 
fase di studio o all’annuncio)

Sì, da parte dei lavoratori o di una 
loro parte dopo l’introduzione (in 
fase di transizione o a cambiamento 
avvenuto)

Sì, da parte del management
intermedio
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Stato d’animo provato durante il processo di introduzione delle innovazioni

58.6%

51.9%

38.3%

29.0%

26.2%

19.7%

13.6%

4.4%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Come momento di crescita anche per me

Con speranza, attesa positiva per gli effettivi risultati e 

l’accettazione interna

Con curiosità, voglia di vedere come andava a finire

Con serenità

Con passione

Con fatica per il tempo e le risorse mentali che ho dedicato

Con delusione per le reazioni di alcune persone

Con timore, attesa negativa per gli effettivi risultati e 
l’accettazione interna

Con indifferenza

Come hai vissuto il processo di introduzione delle innovazioni del lavoro? Seleziona fino a tre affermazioni
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Stato d’animo provato durante il processo di introduzione delle innovazioni

0%

20%

40%

60%

80%
Come momento di crescita anche
per me

Con speranza, attesa positiva per 
gli effettivi risultati e l’accettazione 
interna

Con curiosità, voglia di vedere come
andava a finire

Con serenità

Con passione

Con fatica per il tempo e le risorse
mentali che ho dedicato

Con delusione per le reazioni di
alcune persone

Con timore, attesa negativa per gli 
effettivi risultati e l’accettazione 
interna

Con indifferenza
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Indice di stato d’animo provato

durante il processo di introduzione delle innovazioni 

molto positivo
36.7%

positivo
49.8%

neutro
5.1%

negativo
8.4%
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Indice di stato d’animo provato

durante il processo di introduzione delle innovazioni 

36.7% 36%38%36%

56%

36%38% 39%36% 34%37%41%37%
42%

32%37%36% 33%38% 40%38%
30%

40%38%

49.8% 50%
53%

50%

34%

51%48% 48%50%
46%

51%
51%

51% 44%
54%47%

54%
52%

49%
52%55%

55%
42%50%

5.1% 6% 6% 5% 5% 4% 5%

7%

4%
4% 5% 6% 4% 6% 5% 5%

4%

4% 9%
5%

8.4% 9% 7% 8% 9% 8% 9% 9% 8%
14%

8% 4% 6% 8% 10%11% 9% 10% 8% 5% 5%
12% 9% 8%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

molto positivo positivo neutro negativo



- 18 -

Funzioni/divisioni aziendali artefici dei cambiamenti introdotti in azienda

71.0%

56.3%

42.9%

25.4%

20.0%

19.3%

18.1%

12.1%

11.7%

9.9%

9.5%

7.1%

6.7%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

General management

HR/Personale e organizzazione

IT

Amministrazione, finanza e controllo

Commerciale

Marketing

Vendite

Facility management

Logistica

Comunicazione e pubblicità

Tecnica, produzione, qualità

Legale e affari generali

Acquisti

Una funzione dedicata solo a queste tematiche, …

Quali funzioni/divisioni aziendali si sono occupate dei cambiamenti degli ultimi tre anni?
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Funzioni/divisioni aziendali artefici dei cambiamenti introdotti in azienda

0%

20%

40%

60%

80%

100%

General management

HR/Personale e organizzazione

IT

Amministrazione, finanza e controllo

Commerciale

Marketing
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Livello delle competenze manageriali utili per affrontare il cambiamento

82.1%

79.4%

65.2%

47.3%

13.6%

18.0%

24.8%

33.4%

4.3%

2.6%

10.1%

19.4%

Da sviluppare/sviluppare ulteriormente nella tua azienda

Tue proprie

Da sviluppare/sviluppare ulteriormente in merito a te

Presenti attualmente nella tua azienda

molto/abbastanza così così poco/per niente

Complessivamente, ritieni che le competenze manageriali per affrontare il cambiamento di cui stiamo parlando siano…
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Livello delle competenze manageriali utili per affrontare il cambiamento

32.3%

22.0%

9.5%

5.5%

49.8%

57.3%

55.7%

41.8%

13.6%

18.0%

24.8%

33.4%

3.2%

2.2%

9.2%

16.1% 3.2%

Da sviluppare/sviluppare ulteriormente nella tua azienda

Tue proprie

Da sviluppare/sviluppare ulteriormente in merito a te

Presenti attualmente nella tua azienda

molto abbastanza così così poco per niente

Complessivamente, ritieni che le competenze manageriali per affrontare il cambiamento di cui stiamo parlando siano…
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Livello delle competenze manageriali utili per affrontare il cambiamento

molto + abbastanza

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Da sviluppare/sviluppare
ulteriormente nella tua azienda

Tue proprie

Da sviluppare/sviluppare
ulteriormente in merito a te

Presenti attualmente nella tua
azienda
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Livello delle competenze manageriali utili per affrontare il cambiamento

molto

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Da sviluppare/sviluppare
ulteriormente nella tua azienda

Tue proprie

Da sviluppare/sviluppare
ulteriormente in merito a te

Presenti attualmente nella tua
azienda
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Attività utili per introdurre nuove innovazioni in azienda in futuro

71.6%

35.7%

22.1%

20.8%

6.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Saranno utili percorsi di formazione/riqualificazione di
persone già in azienda per metterle nella condizione di
poter ideare e gestire questi progetti di innovazione al

meglio

Serviranno persone dedicate specificamente a questi
progetti di innovazione

Servirà cercare nel mercato del lavoro nuove persone da
dedicare specificamente a questi progetti di innovazione

Servirà una nuova funzione/divisione dedicata
specificamente a questi progetti di innovazione

Nessuna in particolare

Per il futuro (per nuove innovazioni del lavoro in azienda) ritieni che…
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Attività utili per introdurre nuove innovazioni in azienda in futuro

0%

20%

40%

60%

80%

100%
Saranno utili percorsi di
formazione/riqualificazione di
persone già in azienda per
metterle nella condizione di poter
ideare e gestire questi progetti di
innovazione al meglio

Serviranno persone dedicate
specificamente a questi progetti di
innovazione

Servirà cercare nel mercato del
lavoro nuove persone da dedicare
specificamente a questi progetti di
innovazione

Servirà una nuova
funzione/divisione dedicata
specificamente a questi progetti di
innovazione

Nessuna in particolare
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Competenze manageriali utili per rispondere alle esigenze di innovazione

61.6%

53.3%

49.4%

49.3%

42.5%

40.4%

16.4%

1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Digitali, informatiche, tecnologiche

People management

Change management

Trasformazione dell’organizzazione aziendale

Trasformazione dei modelli di business

Di team building/rebuilding

Legali, normative

Nessuna in particolare

Quali competenze 

manageriali ritieni 

debbano essere 

presenti/sviluppate 

in azienda per 

rispondere alle 

esigenze di continua 

innovazione? 



- 27 -

Competenze manageriali utili per rispondere alle esigenze di innovazione

0%

20%

40%

60%

80%
Digitali, informatiche,
tecnologiche

People management

Change management

Trasformazione 
dell’organizzazione aziendale

Trasformazione dei modelli di
business

Di team building/rebuilding

Legali, normative

Nessuna in particolare
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